

# 陈吉宁:持续深耕基础研究,持续深化国际合作,持续厚植人才沃土

# 加快建设国际科技创新中心

2025世界顶尖科学家论坛开幕, 陈竺为顶科协奖得主颁奖, 龚正出席

本报讯 2025世界顶尖科学家论坛 开幕式暨 2025世界顶尖科学家协会奖 颁奖典礼,昨天上午在上海临港世界顶 尖科学家论坛永久会场(临港中心)举 行。上海市委书记陈吉宁出席并致辞。 中国科学院院士陈竺出席并为 2025年世界顶尖科学家协会奖"智能科学或数 学奖""生命科学或医学奖"得主颁奖。 上海市委副书记,市长鑫正出席。

陈吉宁在致辞时说,中共二十届四中全会对"十五五"时期乘势而上、接续推进中国式现代化建设进行了系统全面的战略擘画,对以科技创新为引领、不断催生新质生产力、加快培育新动能作出重要部署,为抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇、深入实施创新驱动发展战略、全面提升国家创新体系整体效能提供基本遵循和行动指南。上海将深入学习贯彻中共二十届四中全会和习近平主席重要指示精神,聚焦基础科学、开放创新、人才成长深化探索,

持续深耕基础研究,持续深化国际合 作,持续厚植人才沃土,加快建设国际 科技创新中心。上海将深化基础研究 先行区建设,加强前沿技术和颠覆性技 术布局培育,更好引领发展新质生产 力。一体推进教育科技人才发展,加快 建设高水平人才高地,支持青年科学家 在重大科技任务中担重任、挑大梁。打 告开放、公平、公正、非歧视的创新环 境,与世界各国科学家携手推动知识、 技术、数据等创新要素自由流动,共同 破解全球性重大科学问题。持续弘扬 科学家精神,激励科技工作者善抓"好 问题"、甘坐"冷板凳"、勇闯"无人区" 希望各位科学家传播真理、传播真知, 提携后学、甘当人梯,把科学种子和创 新梦想撒进青年人心中,为上海科技创 新、为世界科学进步贡献智慧力量。

中国科协党组成员、书记处书记王 进展,世界顶尖科学家代表、诺贝尔奖 得主巴里·夏普利斯在开幕式上致辞。 上海市领导张为、陈金山、华源、陈杰,复旦大学校长金力、上海交通大学校长丁奎岭、同济大学党委书记郑庆华,诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特、兰迪·谢克曼,菲尔兹奖得主丘成桐、图灵奖得主姚期智等出席。

颁奖典礼上,斯坦福大学人文与科学学院名誉讲席教授孙理察获颁"智能科学或数学奖"。康奈尔大学分子生物学与遗传学系细胞与分子生物学名誉教授斯科特·D·埃默尔,犹他大学生物化学系特聘教授兼系主任韦斯·桑德奎斯特获颁"生命科学或医学奖"。

本次论坛以"未来科学:上海与世界"为主题,由主论坛、6场分论坛及衍生界"为主题,由主论坛、6场分论坛及衍生活动组成。与会嘉宾将聚焦全球科技前沿,共同探讨基于未来科学的基础研究、技术突破、融合创新、国际合作、科技治理等议题,为培育新质生产力、应对人类共同挑战提供科学方案与行动路径。

## 共创祖国统一、民族复兴的美好未来

上海举办纪念台湾光复80周年主题纪念会

本报讯(记者 李一能)今天上午, 上海市台办、台盟上海市委、上海市台 联在上海历史博物馆共同举办"铭记历 史 缅怀先烈 守护家园共创未来"—— 上海市纪念台湾光复80周年主题纪念 活动。在沪台商台胞台青等各界别代表 人士及抗日志士后代、部分台湾岛内青年 近百人共聚一堂,共同铭记抗战历史,缅 怀抗日先烈,捍卫台湾光复回归祖国的 胜利成果,守护中华民族共同家园,共创 祖国统一和民族复兴的美好未来。

上海市台办主任金梅表示,24日,全国人大常委会根据宪法作出决定,以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日,并规定国家通过多种形式举行纪念活动。这一庄严决定,集中反映了包括台湾同胞在内的全体中华儿女的共同心愿和集体意志,是捍卫台湾光复、回归祖国这一重要史实和民族荣光的有力举措。两岸同胞要共同担负起弘扬以爱国主义为核心的民族精神的历史责任、守护中华民族共同家园的历史责任、实现中华民族伟大复兴的历史责任。实现中华民族伟大复兴的历史责任。

在沪台商代表、上海市台协会长张简珍表示,中华民族的伟大复兴,台湾



同胞不应该缺席,也没有缺席。台商在 大陆发展的近四十年,既是经济社会发 展的参与者和建设者,更是见证者和受 益者。张简珍向所有在沪台胞、台商、 台青发出呼吁:我们要铭记历史、以身 作则,以台湾光复80周年为契机,团结 携手,为中华民族的伟大复兴而努力奋 斗,共同创造两岸关系的美好未来。

在沪台青代表、台湾泰雅族青年莎 韵告诉记者,祖父曾经亮出胸前的伤口 告诉她,那时候泰雅族人翻越山岭、直 面倭寇,浴血奋战,好多族人献出了生 命。"他们与我们大陆同胞一起同仇敌 忾。两岸人民携手用鲜血共同谱写着 壮烈的篇章,事实是不容置疑的。这是 两岸人民共同的历史记忆,这是谁也抹 不去的。"

会后,与会代表还参观了"赤子同心补金瓯"纪念台湾光复80周年暨台胞抗日史料展(见上图)。据悉,上海市于本月25—28日期间开展多场系列纪念活动,将有近千名在沪台胞各界代表出席相关活动,并组织参访四行仓库、淞沪抗战纪念馆等地。

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 杨斌)滚滚车轮驶向世界!位于长江入海口的上海外高桥港区海通国际汽车码头(简称"外港海通码头"),如今已成为中国汽车出海的重要门户。最新数据显示,今年前三季度,该码头汽车出口量达110.9万辆,同比增长14.2%,创下历史新高。值得一提的是,这已是该码头连续四年汽车出口突破百万辆。

外港海通码头位于长江人海口,凭借通江达海的区位优势和联通世界的密集航线,已成为国内车企出口的首选港口之一。随着汽车出口滚装业务的持续发展,目前外港海通码头出口航线

## 连续四年突破百万辆

外港海通码头前三季度出口创新高

已覆盖全球131个国家和地区的289个港口,平均每天有2至3艘滚装船满载国产汽车扬帆出海。

一辆辆国产汽车顺畅"出海"的背后,是车、船、港的高效联动协作。"我们积极发挥'关企联络员'作用,通过在线业务协调机制,提前获取出口滚装船靠泊计划,协同海通码头从车辆进港、堆放、查验、移车直至放行等全通关物流

环节实现无缝衔接,建立汽车通关预约及应急处置机制,保障汽车出口安全、顺畅、高效。"上海外高桥港区海关查验九科科长陈佳表示。

外港海通码头汽车出口持续火热, 也是上海口岸的生动缩影。据上海海 关统计,今年前三季度,上海口岸汽车 出口205万辆,同比增长15%,占全国 出口总量超三分之一。

## 奋勇争先实干家



■ 李长虹与员工讨论成衣工艺

受访者供图

业

K

用

动

水

不

挖

清晨6时,位于朱泾镇的上海广缘大酒店后厨已一片忙碌。这份热闹,是李长虹坚持了11年的"爱心助老送餐"项目的日常场景。自2014年起,38万份热饭热菜从这里出发,准时送到镇内19个社区的老人手中。这位从农家屋走出的企业家,不仅掌舵上海永太服装金山有限公司与广缘大酒店,从学徒成长为优衣库全球供应商、从小餐馆拓展出助老阵地,更用半生实干,把"吃水不忘挖井人"的初心,融入了每份事业里。

### 用匠心织世界

李长虹的创业路,始于一段困苦岁月。 16岁时父亲病逝,一家五口挤在不足20平方 米的农屋。为养家,他辍学进入大队服装厂 当学徒。在他最困难的时候,老书记常来关 心,乡亲们送来蔬菜,老师傅手把手教技术, 这些温暖在他心里埋下了"要做出样子、回报 大家"的种子。

1997年,李长虹带着35名同乡创办永太服装,从小作坊起步,他秉持"一辈子做好一件事"的信念,把品质当成生命线。 凭借这份较真,永太逐步成长为优衣库全球核心高端外套生产基地,如今工厂面积达36500多平方米,员工800余人,年产衣服140万件,产品销往20多个国家和地区,还连续多年实现"零次品、零投诉、零延期",成为优衣库全球"优秀工厂"之一。

与此同时,他创办的广缘大酒店,也从最初只有3张桌子的小餐馆,发展成服务社区的综合性高端酒店。两家企业稳健发展,成了他践行公益的"底气"。

### 把员工当家人

"员工比订单重要,企业就是大家的依 靠。"这是李长虹常挂在嘴边的话,更是他实实在在的行动。在 永太,所有员工都能足额缴纳社保和住房公积金,哪怕是达到 退休年龄但社保没缴满15年的员工,公司也会继续聘用直至

缴足;他还设立专项助困资金,帮助生活困难的员工渡过难关。

缝纫工老徐突发脑溢血去世后,留下妻子和两个上小学的孩子。李长虹得知后,不仅帮着料理后事,还承诺:"两个孩子读到哪儿,我就供到哪儿。"这一供就是十几年,老徐的妻子提起这事,总忍不住红了眼眶。这份真心换来了员工的归属感,永太人员流动率长期低于1%,公司也因此获评"全国和谐劳动关系创建示药企业"

对员工上心,对社区老人更是牵挂。2014年,朱泾镇调研发现近200名独居、高龄老人面临"吃饭难"。镇里找到李长虹商讨助老送餐项目,他明知可能亏损,还是一口答应,广缘大酒店也因此成为上海首家开展爱心为老送餐的企业。十余年来,38万份热饭从未间断,酒店累计贴补370多万元,而他却说:"老人们吃得满意,这钱就花得值。"

#### 推善行成风尚

2019年,李长虹被聘为大茫村"名誉村主任",这个"头衔"对他而言不是虚名,而是沉甸甸的责任。大茫村位置偏远,老人看病不易,李长虹几番奔走,终于牵线上海市第八人民医院专家团队开展线上坐诊,还自掏腰包在村里建了远程医疗点。

李长虹还主动帮助村里解决"蜘蛛网"般的杂乱网线,推进"理线清网"项目消除安全隐患;设立专项创业基金,帮年轻人圆创业梦。据统计,近年来他个人为社会公益事业累计捐资捐物500多万元。

更难得的是,李长虹还带动了一群人参与公益。作为朱泾镇商会会长,他牵头让30多位非公企业家加入"名誉村居主任"行列,大家一起为村里修路装灯、给小区建文化广场;永太的员工们更是自发参与公益,为朱泾镇第一敬老院奉献爱心。

本报记者 赵菊玲